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Θα ‘κελα να ςασ ευχαριςτιςω για τθν πρόςκλθςθ ςασ και να ςασ ςυγχαρϊ για τθ διοργάνωςθ 
αυτισ τθσ πολφ ςθμαντικισ θμερίδασ. Εμείσ ςαν Παγκφπρια Ένωςη Καταναλωτών και 
Ποιότητασ Ζωήσ, εκτιμοφμε ιδιαίτερα τθ δουλειά ςασ και διατθροφμε μια καλι ςχζςθ με το 
Γενικό Χθμείο. 
 
Ο ρόλοσ του οργανιςμοφ ςασ για τθν αςφάλεια των τροφίμων είναι κακοριςτικόσ. Αυτό που 
κζλουμε από ςασ, είναι να ςυνεχίςετε να λειτουργείτε με επαγγελματιςμό, αντικειμενικότθτα 
διαφάνεια, ηιλο και ταχφτθτα. Γνϊμονασ ςασ να είναι θ αρχι τθσ πρόλθψθσ και ζγνοια ςασ θ 
υγεία των καταναλωτϊν. 

Το τι περιςςότερο κζλουμε εμείσ αφορά ςτο ςωςτό νομοκετικό και κεςμικό πλαίςιο που θ 
πολιτεία ζχει υποχρζωςθ να διαμορφϊςει για να μπορείτε εςείσ και οι άλλεσ υπθρεςίεσ που 
αςχολοφνται με τα τρόφιμα, να λειτουργείτε με ανεξαρτθςία και αποτελεςματικότθτα και 
χωρίσ παρεμβάςεισ οποιωνδιποτε ςυμφερόντων. 

Είμαςτε χϊρα ευρωπαϊκι και κζλουμε να εφαρμόηονται και ςτθ δικι μασ χϊρα όςα και ςτθν 
Ευρωπαϊκι Ένωςθ. Η ΕΕ ζχει μια ολοκλθρωμζνθ ςτρατθγικι για τθν αςφάλεια των τροφίμων. 
Αυτι διαςφαλίηει τθ δυνατότθτα ανίχνευςθσ των τροφίμων ςε όλθ τθν πορεία τουσ από το 
αγρόκτθμα ςτο πιάτο μασ, ξεπερνϊντασ ακόμα και τα ςφνορα τθσ. 

Οι κανόνεσ για τθν αςφάλεια τροφίμων και ηωοτροφϊν ςυμπλθρϊνονται από μζτρα ςε τομείσ 
ςτουσ οποίουσ απαιτείται ιδιαίτερη προςταςία για τον καταναλωτή, όπωσ θ χριςθ 
φυτοφαρμάκων, ςυμπλθρωμάτων διατροφισ, χρωςτικϊν ουςιϊν, αντιβιοτικϊν, ορμονϊν κλπ. 

Για τθν ζγκαιρθ επίλυςθ προβλθμάτων που προκαλοφν τα αναςφαλι τρόφιμα, εφαρμόηεται 
ζνα ςφςτθμα ζγκαιρθσ προειδοποίθςθσ, ϊςτε, να προςτατεφονται προλθπτικά οι καταναλωτζσ 
από τροφικζσ δθλθτθριάςεισ και άλλεσ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία τουσ.  

Οι ευρωπαϊκζσ αποφάςεισ ςχετικά με τα τρόφιμα ζχουν ζγκυρεσ επιςτθμονικζσ βάςεισ. Με 
βάςθ τθ Λευκι Βίβλο του 2000, ίδρυςε τθν Ευρωπαϊκή Αρχή Αςφάλειασ Τροφίμων (ΕΑΑΤ), 
που είναι ανεξάρτητοσ οργανιςμόσ για να παρζχει ςυμβουλζσ για τθν εκπόνθςθ τθσ ςχετικισ 
νομοκεςίασ, αλλά και για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων καταςτάςεων. 

Η ΕΑΑΤ λαμβάνει αποφάςεισ εφαρμόηοντασ τθν αρχι τθσ προφφλαξησ. Με άλλα λόγια, 
ενεργεί αμζςωσ μόλισ οι επιςτιμονεσ δθλϊςουν ότι υπάρχει εν δυνάμει κίνδυνοσ, χωρίσ να 
περιμζνει τθν επιςτθμονικι επιβεβαίωςθ. 

Ο κεςμόσ τθσ Ανεξάρτητησ Αρχήσ Αςφάλειασ Τροφίμων ζχει υιοκετθκεί και λειτουργεί επίςθσ 
ςε όλεσ τισ χϊρεσ μζλθ πλθν τθσ Κφπρου. Εμείσ ηθτοφμε τθν ίδρυςθ τθσ ΑΑΑΤ από το 2002 και 
θ απαίτθςθ μασ ευρίςκεται και ςτο καταςτατικό μασ.  

Το 2006 ςε ςυνάντθςθ που είχαμε με τον τότε υπουργό υγείασ, τον ενθμερϊςαμε για το 
ζλλειμμα αυτό και αφοφ το επιβεβαίωςε ζβαλε άμεςα κζμα ςτο Υπουργικό Συμβοφλιο το 
οποίο το 2007 αποφάςιςε τθ δθμιουργία νομοκεςίασ που ζγινε και εςτάλθ για ςχολιαςμό το 
2008. 

Εμείσ δϊςαμε τισ απόψεισ μασ αμζςωσ. Γνωρίηουμε, από ςυνάντθςθ που είχαμε με τον νυν 
υπουργό πωσ κζλει να προωκιςει τθν ίδρυςθ τθσ ΑΑΑΤ, είμαςτε όμωσ  ςε κζςθ να 
γνωρίηουμε πωσ κάποιοι από το Υπουργείο Γεωργίασ αντιτίκενται. Αυτό μασ λυπεί, γιατί είναι 
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μζροσ μιασ νοοτροπίασ που κζλει να κζτει υπθρεςιακά ι/και άλλα ςυμφζροντα πάνω 
από το υπζρτατο ςυμφζρον τθσ προςταςίασ τθσ υγείασ των καταναλωτϊν. Με τθν ευκαιρία 
αυτι κα κζλαμε για πολλοςτι φορά να ηθτιςουμε από τουσ αρμόδιουσ ςτο Υπουργείο 
Γεωργίασ να ανακεωριςουν τθ ςτάςθ τουσ και να δουν το κζμα κετικά. 

Εξετάηοντασ το νομοςχζδιο που προτάκθκε, ςε ςφγκριςθ και με τθ Λευκι Βίβλο, κακϊσ και με 
τθ λειτουργία τθσ ΕΑΑΤ, ζχουμε τθν άποψθ πωσ αυτό δεν ικανοποιεί, ιδιαίτερα ωσ προσ τθν 
ανεξαρτηςία, τθ διαφάνεια και τθν άμεςη ενημέρωςη των καταναλωτϊν. 

Στο κζμα τθσ επιςτθμονικισ διαχείριςθσ των κινδφνων, ιδιαίτερα ςε ςχζςθ με τα γεωργικισ και 
κτθνοτροφικισ προζλευςθσ τρόφιμα, φυτοφάρμακα, ηωοτροφζσ κλπ, ζχουμε τθν άποψθ πωσ 
δεν δθμιουργοφνται οι αναγκαίεσ προχποκζςεισ και οι αναγκαίοι μθχανιςμοί για ταχεία και 
αποτελεςματικι αντιμετϊπιςθ τουσ. 
 
Ενϊ βαςικι αρχι τθσ ΑΑΑΤ είναι θ επίτευξθ του ψθλότερου δυνατοφ βακμοφ υγείασ των 
καταναλωτϊν ϊςτε να αποκαταςτακεί και να εδραιωκεί θ εμπιςτοςφνη και θ αυτοπεποίθηςη 
των καταναλωτϊν, αυτό δεν το ζχουμε διαγνϊςει μζςα από το ςχετικό νομοςχζδιο. 

Τελειϊνοντασ κα ‘κελα να τονίςω ξανά πωσ θ δθμιουργία τθσ ΑΑΑΤ δεν είναι απλι προςδοκία 
αλλά και απαίτθςθ μασ που πρζπει ςφντομα να υλοποιθκεί, γιατί οι Κφπριοι καταναλωτζσ δεν 
μποροφν να ςυνεχίςουν να είναι ευρωπαίοι πολίτεσ δεφτερθσ κατθγορίασ. 
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